Perfekt (Prasensperfekt) und Plusquamperfekt (Prateritumperfekt)
mit ,haben* oder ,sein“

Perfekt mit ,haben” ist der Regelfall.

¢ Alle transitiven Verben; das sind Verben, die mit einem Akkusativobjekt verwendet
werden (konnen):
Beispiele:
Er einen Tornado
Der Polizist einen Warnschuss
Ich einen (berraschungsbesucher

¢ Intransitiven Verben mit Genitivobjekt (ein intransitives Verb kann kein Akkusativobjekt

haben):

Beispiele:

Die Menschen der bei dem Grubenunglick Umgekommenen
Die Arbeit groBer Anstrengung

¢ Intransitive Verben, wenn Sie keine Veranderung oder Fortbewegung des durch das
Subjekt Bezeichneten ausdriicken; sie driicken einen andauernden Zustand oder ein
nicht abgeschlossenes Geschehen aus:
Beispiele:
Ich den ganzen Nachmittag
Die Suppe auf dem Ofen vor sich
Die Strducher den ganzen Sommer Uber

¢ ,anfangen”, ,beginnen*, ,zunehmen*, ,abnehmen*
Beispiele:
Die Diskussion eben erst
Er an Klugheit und Besonnenheit
Die Proteste rasch

e Allereflexiven Verben:
Beispiele:
Der Trainer sich fir seine Mannschaft
Sie sich in ihrem Ferienjob keinesfalls .
Die sogenannte Expertin sich nicht besonders gut

e Alle unpersonliche Verben:
Beispiele:
Es viermal .
In ihrer Beziehung es schon ldnger
Es unheimlich

e Alle Modalverben:

Beispiele:

Er wdahrend der ganzen Zeit stehen
Wir die RasenflGche nicht betreten
Sie nicht mehr helfen
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¢ Intransitive Verben ohne Genitivobjekt, die einen Vorgang, eine Zustandsverdanderung

oder eine Fortbewegung des durch das Subjekt Ausgedrickten bezeichnen:
Beispiele:

Alles Schmerzen

Die Proteste wieder

Sein Talent ist mir sofort

e ,sein“, ,bleiben”

Beispiele:
Ich damals ziemlich ahnungslos
Sie nur kurz bei der Party

e ,durchgehen”, ,eingehen”, ,loswerden“

Beispiele:

Ich den Text noch einmal .

Der Vortragende ist auf die Fragen der Besucher detailliert
Sein Leben lang ist er sein Image nicht

¢ Intransitive Verben, die eine Bewegung ausdricken, kénnen das Perfekt mit ,haben* oder
mit ,sein” bilden.
Allerdings: Bewegungsverben werden immer haufiger mit ,,sein” verwendet, weniger mit
yshaben®.
Werden diese Verben mit einer Orts- oder Richtungsangabe verbunden, kénnen sie nur
mit ,sein" verwendet werden.

Beispiele:
Sie ist schon einige Ldngen . Sie einige Langen
Anmutig sie Uber das Parkett

Er ist aus dem Haus

¢ Werden Bewegungsverben transitiv verwendet, bilden sie das Passiv mit ,haben*:

Beispiele:
intransitiv - ,,sein* transitiv ,haben*
Mein Vater ist nach Minchen . Mein Vater mich nach Mdnchen
Er ist mit seinem Segelflugzeug . Er in seinem ganzen Leben noch kein
Segelflugzeug

¢ Transitive und intransitive Bedeutungsvarianten von Verben: intransitiv - ,sein”, transitiv -

»,haben*
Beispiele:
infransitiv - ,sein* fransitiv ,haben*
Der Wagen ist die StraBe . Der Jager einen Fuchs .
Der Unfall ist bei starkem Nebel . Sie den Konfrollposten ohne Probleme
Wir sind durch die StraBen . Wir uns in seinen F&higkeiten tichtig

e Verben der Ruhe (z. B. sitzen, liegen, stehen) werden in Osterreich, Siddeutschland und in
der Schweiz mit ,sein“ verwendet:

Beispiele:

Ich in der Sonne .

Hinter dem Gebdude st eine hohe Tanne
Die Tauben auf dem Zaun
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